I. Игра «Мозговая атака». Закончи фразу: 1. XX век – век ... (войн, революций, космических открытий). 2. К.Э. Циолковский – ... (провоз вестник космической эры, разработчик макета ракеты). 3. Стратостат – ... (летательный аппарат, воздушный шар).
4. 1904–1905 – ... (годы Русско японской войны). 5. 1918–1920 – ... (годы Граждан ской войны). 6. 1914–1918 – ... (годы Первой мировой войны). 7. 30 января 1934 г. – ... (полет первого стратостата). 

II.

царская армия;
Николай II;
немцы.

– Что это за война?
(Первая Мировая война)
– Прочитайте слова второго столбика
большевики;
Ленин – Ульянов;
красные;
Белогвардейцы.

– Это Гражданская война.
– Чтение слов третьего столбика

Сталин;
Жуков;
Сталинградская битва;
Гитлер.

– Это Великая Отечественная война.

Сегодня  речь пойдет о ВОВ, а именно об обороне  города Бреста, о его проявленном мужестве при защите.
- III. Новый материал. 

– Сегодня мы проведем свое собственное независимое расследование первых дней самой чудовищной войны в истории Российского государства. С момента окончания последней – гражданской – войны прошел 21 год. Жизнь налаживалась, но в один миг все пошло прахом. Фашистская Германия без объявления войны нарушила границу нашего государства. Брестская крепость одна из пер
 вых приняла на себя мощный удар гитлеровских войск.
. 
- Давайте послушаем отрывок из поэмы Л.Ошанина (читает Руслан)
-  На месте нынешней Брестской крепости надбужскими славянами в далёкой древности было основано поселение Берестье. Впервые о нём упоминается в 1019 г. в "Повести временных лет".

Земли Берестья много раз переходили из рук в руки, входили в состав разных государств. Поэтому менялось название города: Берестье, Брест-Литовск, Брест-над-Бугом, Брест.

В 1795г.  Брест-Литовск вошёл в состав Российской империи. Возникла необходимость укрепления новых рубежей России, для чего предполагалось возвести ряд крепостей вдоль западной границы.

- – Фашистская Германия без объявления войны нарушила границы нашего государства. Одной из первых приняла на себя мощный удар Брестская крепость

Читает ученица Индира
Где хмурится Буг в непогоду, 
Чтоб вражьи шаги стерегла, 
Когда-то в старинные годы 
Заложена крепость была. 
Ее укрепляли на славу 
Веками стену за стеной. 
Деревья и дикие травы 
Закрыли бетон крепостной. 
Ни ветер, ни зверь и ни птица
Ее миновать не могли. 
Стояла она на границе 
Великой советской земли. 
Прежде чем мы будем говорить об этом, поработаем над словарными словами, которые помогут нам лучше понять тему урока.
 1. Словарная работа
 (Сообщение учащихся и работа над словарными словами: ЦИТАДЕЛЬ, ФОРТ, КАЗЕМАТ)

Слайд №4

Форт – замкнутое небольшое укрепление, способное к самостоятельной обороне.

Слайд №5

Каземат – военное помещение, защищающее людей от огня и бомб, устраиваемое в крепостях и фортах.

Слайд №6

Цитадель – (небольшой городок) внутреннее укрепление крепости.

. 
Пехота – пешее войско, основная боевая сила армии. Цитадель – сильное укрепленное сооружение внутри крепостной ограды, приспособленное для самостоятельной обороны. Форт – военное укрепление в составе крепости. Каземат – помещение в крепости для защиты личного состава, оружия и боеприпасов. Бойницы – отверстия в крепостной стене для стрельбы. Амбразура – открытое и закрытое заслонкой отверстие в оборонительных сооружениях для ведения огня из орудий и пулеметов. – Подберите синонимы к глаголам уничтожать, оборонять
Слайд №7 (чтение текста)
4. Начало войны.

Ранним утром  22 июня 1941года  ночной пограничный наряд  услышал  звук ревущих  вдали  моторов.

Сильнее урагана раздавался  гул мчащейся нечисти.  Поднявшись  по тревоге, застава  встала к бойницам. Враг лавиной катился, казалось, всюду, обрушился  на наши поля и луга.  Ревели гнусавым воем юнкерсы, скрежетали железом танки. Пахло золой и полынью. Пожары  взвивались высоко к тучам. Бронебойные клинья вражеской армии рвались к обреченному Минску. Громада огня и металла, грохоча,  неслась по стране.  ( Просмотр фрагмента  «Я теряю тебя»).
 И,  как остров, в огне стояла Брестская крепость. Короткой июньской ночью сходились сюда солдаты-одиночки из разных частей. Пробирались сквозь кольца ночных дозоров, тайными путями и тропами. Всего около 120 человек. Шли они не спасаться. На этом горячем кусочке земли для них уместилась вся Россия. Вражеские  орудия прямой наводкой громили крепостной бетон.
Читает ученик.Гульшан 

Крепость Брестская! Кругом тебя ни зги. 
С четырех сторон палят тебя враги. 
Но недаром ты на совесть сложена, 
С четырех сторон водой окружена. 
Грозен недруг лютый, да не вдруг 
Перейдет он за широкий Буг. 
И пока в руках бойцов свинец, 
Враг не переступит Муховец. 

Читает ученик.Гульназ

Пастор 45-й пехотной дивизии Р.Гшёпф в книге «Мой путь с 45-й пехотной дивизией» вспоминал: «Ровно в 3.15 начался ураган и пронесся над нашими головами с такой силой, какую мы ни разу не испытывали ни до этого, ни во всем последующем ходе войны. Этот гигантский концентрированный огневой вал буквально привел в содрогание землю. Над Цитаделью, как грибы, вырастали густые черные фонтаны земли и дыма. Так как в этот момент нельзя было заметить ответного огня противника, мы считали, что в Цитадели всё превращено в груду развалин. Сразу же за последним артиллерийским залпом пехота начала переправляться через р. Буг и, используя эффект внезапности, попыталась быстрым и энергичным броском захватить крепость сходу. Тут-то сразу и обнаружилось горькое разочарование… Русские были подняты нашим огнём прямо с постели: это было видно по тому, что первые пленные были в нижнем белье. Однако они удивительно быстро оправились, сформировались в боевые группы позади наших прорвавшихся рот и начали организовывать отчаянную и упорную оборону».

Читает учитель.
А бойцам уже стоять невмочь.
Ночь прошла, и снова день и ночь. 

В Минске враг, кругом паучий крест, 

Но стоит, как прежде, крепость Брест. 

Снова день темнее тьмы ночной, 

Снова ночь, и снова день настал. 

Воющий, гремящий, разрывной, 

С воздуха летит на них металл. 

Трое суток все гудит окрест, 

Трое суток стонет крепость Брест. 

А когда сровняли все с землей, 

Завалили щебнем и золой, 

Через Буг и через Муховец
Читает Айгиз

Смертоносный полетел свинец

Поглядев в трубу из-за реки, 
На последний штурм пошли враги. 
Но лишь стали к Бресту подступать — 
Камни Бреста ожили опять. 
Буг заполнен трупами врагов, 
Вышел Муховец из берегов.

И завыли заново в ночи 
Черные фашистские сычи. 
Десять дней гудело все окрест, 
Десять дней стонала крепость Брест. 
Вновь пошли враги, и лишь тогда
Молча пропустила их вода. 
Там, на пепле выжженной земли 
Только трупы недруги нашли.
Читает  ученик.Вадим

Казематы Цитадели сохранили свидетельства беспримерного мужества и стойкости её защитников. В 1949 г. на стене казармы у Тереспольских ворот была найдена надпись: «1941 год. 26 июня. Нас было трое, нам было трудно, но мы не пали духом и умираем как герои». В 1952 г. на стене каземата в северо-западной части оборонительной казармы была обнаружена надпись: «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай Родина. 20/VII-41», в подвале Белого дворца в 1958 г. – «Умираем не срамя».

В казарме 455-го стрелкового полка у Трёхарочных ворот неизвестный боец процарапал штыком на стене: «Умрём, но из крепости не уйдём».
Читает ученик

Была война, прошла война, 
Над полем боя тишина. 
И по стране, по тишине 
Идут легенды о войне. 
И мирным стражем древних мест 
Глядит на запад крепость Брест, 
Летящим птицам счет ведет 
И буйной зеленью цветет.
5. Видео-ролик «Брестская крепость».

Перед вами на доске пословицы о Ро дине. Выберите среди них ту, которая, на ваш взгляд, отражает тему сегод няшнего урока. Объясните свой выбор. Любовь к Родине сильнее смерти. Береги землю родимую, как мать любимую. Кто за Родину дерется, тому сила двойная дается. Родина – мать, умей за нее постоять. С миру по нитке – фашисту веревка. Фашисты нам яму рыли, да сами в нее угодили. (Ответы детей.) 
– Ребята, на этом наш урок закончен. Что нового вы узнали? Чему научились? Что вы можете рассказать своим друзьям, родителям? V. Домашнее задание. 

 нарисовать рисунок на темы «Брестская крепость», «Начало войны».
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